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A feladatlap terjedelme 12 oldal, ebből 2 üres.

ÚTMUTATÓ A JELÖLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az útmutatót! 
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldásába, amíg azt a felügyelő tanár nem engedélyezi.

Ragassza vagy írja be kódszámát az erre kijelölt helyre ezen az oldalon, az értékelőlapokon és az üres lapon!

A feladatlap két művészi szöveg(részlet)et tartalmaz, valamint a hozzájuk kapcsolódó irányított és kevésbé irányított 
szövegalkotási szempontsort. A kettő közül csak az egyiket válassza, vagy az irányítottat (1.), vagy a kevésbé irányítottat 
(2.)! A dolgozat terjedelme minimum 400–600 szó. Összesen 30 pont érhető el.

A táblázatban jelölje x-szel a választott szövegalkotási módot! 

Csak golyós- vagy töltőtollat használhat. Írott betűkkel, olvashatóan írjon, a nyelvtani és a helyesírási szabályoknak 
megfelelően! Ha rosszul fogalmazott,  húzza át a szót vagy a mondatot, és írja le újra! Az olvashatatlan dolgozatot 0 ponttal 
értékeljük. A mellékelt üres lapra írt vázlatát nem értékeljük.

Bízzon önmagában és képességeiben! Eredményes munkát kívánunk.

2020. augusztus 24., hétfő / 60 perc

Engedélyezett segédeszközök: 
A jelölt golyóstollat vagy töltőtollat hoz magával. 

A feladatlaphoz mellékelve van egy üres lap a vázlatkészítéshez.

Művészi szöveg(részlet) elemzése

ŐSZI VIZSGAIDŐSZAK

2. feladatlap

Državni izpitni center

SZAKMAI ÉRETTSÉGI VIZSGA 

A  j e l ö l t  k ó d s z á m a :

1. 2.

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.
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LAPOZZON! 
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1. Irányított irodalmi fogalmazás Rakovszky Zsuzsa: A svédek című novellájának 

részlete alapján 

Nekidobja a labdáját a falnak, aztán ahogy visszapattan, elkapja. Egyszer, kétszer, sokszor. 
Már vagy tizedszer fog bele a labdaiskolába, de mindig elrontja. Eleinte elég könnyű, csak tapsolni 
kell, miközben a labda megteszi az utat a falig és onnét vissza a tenyeréig, de aztán a háta mögött 
meg a felemelt térde alatt kell átdobnia. Ilyenkor ritkán sikerül eltalálnia a falat, hacsak nem áll hozzá 
nagyon közel: a labda elgurul, és még jó, ha nem esik be a félig nyitott pinceablakon. Ott guggol a 
porban, a virágzó ecetfa teliszórja a haját és a ruháját émelyítő szagú, apró csillagokkal, és fölfelé 
sandít a fölöttük lévő lakás erkélyére. Gertikét viszonylag ritkán engedik le az udvarra („mert csak 
összekoszolnám magam”, „mert azt mondja anyukám, csak az utcagyerekek lógnak egész nap kinn 
az udvaron”), de az erkélyre azért elég sokszor kijöhet („hogy ne legyen olyan szobaszínem”), és 
ilyenkor legalább beszélgetnek egy kicsit. 

Fülledt meleg van, a kerítés tövében a fű száraz és sárgás, mintha már a vége felé járna a 
nyár, pedig még csak most kezdődött. A hőség még mindig nem enyhül, pedig már lassanként vége a 
délutánnak: itt, ahol most guggol, még égetően forró a por, de az árnyék már elindult visszafelé a 
folyosóra nyíló ajtótól, és lassan araszolva, ellenállhatatlanul szorítja a napsütötte részt egyre hátrább 
a kerítés felé. A Kissék pinceablakán még sárgásvörösen izzik a rozsdás vaslap, a virágszirom 
formájú, sötét lyukakkal, de a Gáspárékén a vaskos, vaspántos fatáblát már bekebelezte az árnyék. 
Vagyis már régen elmúlt fél öt – az anyjának már itthon kellene lennie, hacsak nem túlórázik. 

Tegnap ugyan nem mondta, hogy ma túlórázni fog, de biztosan így van, különben már megjött 
volna. Reggel óta egyedül van: küzd a kísértéssel, szeretne fölmenni az emeletre, és becsöngetni 
Gertikéékhez – de még mindig azt reméli, Gertike talán magától is kijön, legalább az erkélyre. Végül 
majdnem mindennap enged a kísértésnek, és becsönget hozzájuk, pedig nem szereti, ahogyan 
ilyenkor mosolyognak rá, különösen a nagylány. Az iskolaév alatt sokszor be sem engedik („Nem ér 
most rá a Gertike, tanulni kell neki!”), és ez akár igaz is lehet, Gertikének szemlátomást több időre van 
hozzá szüksége, mint neki, hogy elkészítse a házi feladatát (ő a szünetben szokta), és hogy 
bemagolja, amit kívülről kell tudni (neki elég, ha egyszer elolvassa). De most, nyáron, nemigen tudnak 
mit mondani. És csakugyan… 

(www.holmi.org/2007/12/rakovszky-zsuzsa-a-svedek) 
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Szempontok: 

 Ismertesse a szövegrészlet témáját és az írói elbeszélésmódot! 

 Mutassa be a szövegrészletben megjelenő két kislányt! Vizsgálja meg, milyen szerepet játszik 
a két édesanya a kislányok személyiségének alakulásában! Fogalmazza meg, mi a labdázó 
kislány legfőbb vágya! 

 A szövegrészletből kiindulva fejtse ki véleményét arról, mi a szerepe a játéknak a gyermekek 
életében! Saját tapasztalatai alapján fogalmazza meg, miért vágyik az ember társra! 

A szempontok sorrendjét nem kötelező követnie. Állításait idézetekkel támassza alá! Ügyeljen a 
dolgozat szerkezetére, a stilisztikai és a nyelvi megformálásra! 
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2. Kevésbé irányított irodalmi fogalmazás Grecsó Krisztián: A leskelődők 

boldogsága című novellájának részlete alapján 

Elvittem őket a plázába, azt hittem, jó ötlet. Lássák, merre szalad a világ, és mert nem láttak 
még olyat. Apám tíz éve nem mozdult ki a faluból: ott érte minden ősz a termáltavak partján. Kevés 
csodája volt és még kevesebb szava […] Akkoriban már csak a növényeket szerette. Egyszer 
meglestem: úgy tartotta a fehérpaprika érzékeny szárát, mintha leány csuklója lenne. Úgy emelte 
meg, ahogy szerelmes férfinak nőhöz érnie illik. Simogatta a leveleket. Féltékeny voltam azokra a 
levelekre, velünk már régen nem bánt így, nem mosolygott ránk, ahogy a paprikára. Pedig azok sokan 
voltak, száz méter hosszan sorakoztak, mi meg csak hárman voltunk: az anyám, az öcsém meg én. 
De bennünk nem volt annyi alázat, hogy minket ennyire szeretni lehessen. 

Apám feszengett, nem értette, mi az a pláza.  Nagy bolt? Ő utál vásárolni, még a kisboltot is 
rühelli, nemhogy a nagyot, minek akkor odamenni? Mit lehet ott kapni? Mindent lehet, ezt mondtam 
dühömben. Zavart, hogy nem fogja fel: ez csak hangzatos ürügy. Igazából vendégségbe hívom. Nem 
is látta még a lakásunk, ahol élünk, életünk első otthonát […] Ha nem tetszik a plázalátogatás ötlete, 
legalább ezért jöjjön el. […] 

Már a parkolóban láttam, baj van. Mégis lehet olyan nagy egy bolt, amit ő nem bír elképzelni. 
Az üvegfalú liftből kifarolt, a mozgólépcsőre nem állt rá. A cselédlépcsőn mentünk föl, a szinteken 
körbe se pillantott, másfél méterre állt meg a korláttól. Ez borzasztó, zihálta. Dehogy borzasztó, 
dohogtam, úgy hittem, csak a figyelemért cirkuszol. Ez túl nagy, mondta. Majdnem elmosolyodtam, 
ezek szerint nekem lett igazam. Ekkor tette hozzá: itt látják rajtunk, hogy parasztok vagyunk.  

A lakásunk sem tetszett neki, alacsony a plafon. Mindjárt ránk dől. És nincs kert, nincs hová 
kilépni. Azért lakás, nyugtatta anyám, nem kell mindig gazolni. Menjünk már, mondta, induljunk végre 
haza, nincs levegő, nem érzitek, hogy nincs levegő?! […] Cibálta magára a kabátot, puffancs, vastag 
dzseki volt, hálátlan, buta darab, nem csúszott a kötött pulóverre. Nyitottam az ajtót, gyerünk, 
hazavezetek.  

Ekkor vette észre a kémlelőt. 
A bejárati ajtón nagyítós üveglyuk, mint minden lakásban. Elmosolyodott, ő még ilyet csak 

filmeken látott. Kiküldte anyámat az ajtó elé, ezt ki kell próbálni, mondta pajkosan, bele kell nézni, 
kapcsold föl, anyukám, a folyosón a villanyt, nem látszol! Anyám toporgott, várta, hogy látsszon. 
Cseréltek, mert anyám sem kémlelt még soha. Most apám ment ki, csöngetett is, anyu gurgulázva 
nevetett, hogy látja, ő az, bejöhet. […] 

Nem tudom, mikor vette le a dzsekit. Idővel mi is beszálltunk, végül is, mi sem néztük még meg 
egymást a kémlelőn át. 

(Nők Lapja (Irodalom), 2012/42.93.) 
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Szempontok: 

Ismertesse a szövegrészlet témáját és az írói elbeszélésmódot! Mutassa be az apát és a fiút! 
Vizsgálja meg az apa és a fiú világát, mutasson rá a különbségekre! Fogalmazza meg, mitől és 
hogyan változik meg az apa magatartása! Fejtse ki álláspontját az „itt látják rajtunk, hogy parasztok 
vagyunk” állításról! Fogalmazza meg véleményét arról, hogy „merre szalad a világ”! 

A szempontok sorrendjét nem kötelező követnie. Állításait idézetekkel támassza alá! Ügyeljen a 
dolgozat szerkezetére, a stilisztikai és a nyelvi megformálásra! 
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